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Катерина Червоненко, 
кандидатка педагогічних наук,  

доцентка кафедри психології та соціальної роботи 
Комунального закладу вищої освіти "Хортицька національна 

навчально-реабілітаційна академія" Запорізької обласної ради 
 

МОНІТОРИНГОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ З ПРОБЛЕМИ 
АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ У СИСТЕМІ 

ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ 
ПРАЦІВНИКІВ 

 
Академічна доброчесність учасників освітнього процесу 

виступає важливою складовою системи внутрішнього 
забезпечення якості вищої освіти, що спрямована, передусім, 
на створення доброчесного академічного середовища та 
запобігання проявам недоброчесності академічної спільноти.  

Проблема академічної доброчесності не нова для 
українського освітнього простору. Це підтверджено 
нормативно-правовими документами, зокрема, законами 
України "Про освіту" (2017) та "Про вищу освіту" (2014), 
рекомендаціями та інструкціями [1; 2], окремими 
дослідженнями вітчизняних вчених (О. Добровіцька, Л. Ілійчук, 
Т. Левченко, Н. Кінд-Войтюк, Н. Островська, Л. Пшенична, 
Д. Сопова, Я. Тицька Л. Шимченко та ін.), ґрунтуючись на 
яких, заклади вищої освіти розбудовують свою унікальну 
систему забезпечення академічної доброчесності, де одним з 
напрямів виступає проведення постійних опитувань учасників 
освітнього процесу.  

Моніторингові дослідження з проблеми академічної 
доброчесності спрямовані на: отримання зворотного зв’язку, в 
першу чергу, від здобувачів вищої освіти та посилення 
взаємозв’язку між результатами й управлінськими рішеннями; 
популяризацію та культивування академічної культури та 
доброчесності в освітньому середовищі; виявлення прогалин у 
системі реалізації політики та принципів академічної 
доброчесності закладу; визначення 
ефективності/неефективності механізмів, процедур та заходів 
з академічної доброчесності; запобігання проявам 
недоброчесності в освітньому та науковому середовищі; 
планування заходів з поширення принципів академічної 
доброчесності; постійне вдосконалення системи забезпечення 
академічної доброчесності в умовах конкретного академічного 
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середовища на рівні закладу, факультетів, кафедр, освітніх 
програм тощо.  

До моніторингових досліджень з проблеми академічної 
доброчесності залучають усіх учасників академічної спільноти. 
Отримані результати дозволяють зробити висновки не лише на 
глобальному рівні всього закладу вищої освіти (університет, 
академія), а й можуть бути окремо узагальнені та 
проаналізовані на локальному рівні (факультет, кафедра, 
освітня програма), що сприятиме оптимальному 
прогнозуванню подальших управлінських дій із забезпечення 
академічної доброчесності та запобігання її порушень на рівні 
відносин викладача і здобувача. 

Так, у лютому 2024 р. серед студентів І–ІV курсів 
спеціальності 231 Соціальна робота першого (бакалаврського) 
рівня вищої освіти (освітня програма "Соціальна педагогіка") 
Хортицької національної академії було проведено 
моніторингове дослідження, спрямоване на визначення рівня 
інформованості та обізнаності здобувачів вищої освіти щодо 
провадження політики, принципів, процедур академічної 
доброчесності в закладі. В опитуванні усі респонденти брали 
участь на засадах добровільності та анонімності. В якості 
інструментарію було застосовано анкету «Академічна 
доброчесність очима здобувачів вищої освіти», що була 
створена з використанням інструментарію від Американських 
Рад з міжнародної освіти у межах реалізації міжнародного 
проєкту "Ініціатива академічної доброчесності та якості освіти 
(Academic IQ)". Опитування відбувалося у дистанційному 
форматі із застосуванням Google форм.  

Оскільки респонденти, які брали участь у дослідженні 
навчалися на різних курсах, то важливо було з’ясувати їх 
обізнаність щодо понять "академічна доброчесність" та 
"академічний плагіат". Відповіді продемонстрували, що усі 
опитувані (100%) стверджувально відповіли на запитання «Чи 
знайомі Ви з поняттям «академічна доброчесність» та 
«академічний плагіат», а також  підтримують (100%) реалізацію 
політики та принципів академічної доброчесності під час 
освітнього процесу, що говорить про їх обізнаність щодо 
проблеми та розуміння важливості етичної поведінки в 
академічному середовищі. 

На запитання "Чи інформують Вас викладачі щодо 
процедур дотримання академічної доброчесності?" усі 
респонденти (100%) відповіли позитивно, що свідчить про 
системну роботу в закладі (факультеті, кафедрі) щодо 
провадження політики, принципів та процедур з академічної 
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доброчесності. Деталізуючи дане питання, додатково 
респондентам було запропоновано конкретні кейси. Зокрема, 
оцінити, як часто: 1) обговорювалися вимоги до письмових 
робіт, 2) відбувалися дискусії щодо проблем етики та/або 
академічної доброчесності, 3) обговорювалися питання 
академічного плагіату, списування та інших порушень 
академічної доброчесності, 4) обговорювалися правила 
цитування текстів та умов формування й використання 
посилань на літературу 5) обговорювалися санкції за плагіат, 
списування та інші порушення академічної доброчесності. 
Аналіз отриманих відповідей, в цілому, засвідчив комплексний 
підхід викладачів до реалізації політики академічної 
доброчесності та формування культури академічної 
доброчесності й дозволив спланувати подальшу роботу з її 
оптимізації на рівні освітньої програми у напрямку посилення 
роз’яснювальної роботи викладачів щодо правил цитування та 
оформлення посилань, а також щодо відповідальності за 
порушення академічної доброчесності. 

До анкети також були включені питання щодо визначення 
способів реагування викладачів на різні ситуації порушень 
академічної доброчесності здобувачами вищої освіти, зокрема, 
допомога іншому студенту під час екзамену, списування, 
використання елементів чужої роботи без посилання на неї. 
Узагальнені результаті опитування показали, що у ситуаціях 
академічної недоброчесності студентів в залежності від виду 
діяльності, викладачі анулюють роботу (24%), знижують бали 
(20%), роблять зауваження (6%). 51% опитаних зазначили, що 
їм важко відповісти на це запитання, що, можливо, свідчило 
про те, що вони не мали досвіду порушення академічної 
доброчесності і не зустрічалися під час своєї освітньої 
діяльності з проявами академічної недоброчесності. Жоден з 
респондентів під час вибору способів реагування викладачів на 
запропоновані ситуації не зазначив «ігнорують або не 
звертають увагу», що свідчить про системний контроль 
викладачів за виконання різних видів робіт студентами та 
відслідковування на кожному його етапі дотримання 
принципів академічної доброчесності. 

На питання "Чи ознайомлені Ви з нормативними 
документами, які діють в академії та регламентують 
дотримання академічної доброчесності?" усі респонденти 
(100%) відповіли позитивно. Нагадаємо, що в закладі політика 
академічної доброчесності представлена "Положенням про 
академічну доброчесність", "Кодексом академічної 
доброчесності", "Положенням про групу сприяння академічній 
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доброчесності", "Положенням про Комісії з академічної 
доброчесності та Комісію з етики та управління конфліктами", 
які оприлюднені на офіційному сайті закладу, а посилання на 
них включені до силабусів дисциплін. 

На питання "На Вашу думку, чи дотримуються студенти 
вимог академічної доброчесності?", 66,7% респондентів 
зазначили, що "так", 33,3% - "важко відповісти". Отримані 
відповіді можуть свідчити про дієвість існуючої системи 
провадження політики та принципів академічної 
доброчесності в освітній процес академії. 

В кінці анкети респондентам пропонувалося надати 
конкретні пропозиції, побажання, запитання щодо 
забезпечення академічної доброчесності в закладі, проте, їх не 
було отримано, що може свідчити про задоволеність здобувачів 
існуючою системою, політикою, процедурами та заходами, що 
впроваджуються в освітньому середовищі. В цілому, отримані 
результати, дають підстави стверджувати, що здобувачі 
обізнані, достатньо поінформовані та підтримують політику 
академічної доброчесності закладу. Важливо, продовжувати та 
масштабувати таку діяльність, насичуючи її новими формами, 
методами та найкращими практиками. 

Отже, моніторингові дослідження з проблеми академічної 
доброчесності є важливою складовою системи внутрішнього 
забезпечення якості вищої освіти, що спрямовані на 
популяризацію та вдосконалення її системи забезпечення в 
умовах конкретного академічного середовища на рівні закладу, 
факультетів, кафедр, освітніх програм тощо. 
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